

武汉全民检测结果增添信心

■田豆豆

日前，武汉市通报了集中核酸检测排查结果，从5月14日0时至6月1日24时，武汉近990万人已接受集中核酸检测，发现确诊患者为零。除6岁以下儿童，武汉市民核酸检测已实现“全覆盖”，无症状感染者检出率仅为0.303/万，全市无症状感染者在人群中占比极低，未发现无症状感染者传染他人的情况。武汉全民检测，在新冠肺炎疫情防控常态化背景下具有重要意义。

尽管武汉4月8日已解除离汉通道管制，但无症状感染者的存在，依然让人难以完全放下揪着的心。由于担心与无症状感染者“不期而遇”，武汉市民坐地铁、乘公交、逛商场、去餐

厅仍有心理压力，线下消费仍不活跃。

习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时说：“当前，摆在湖北面前的紧要任务，就是全力做好统筹疫情防控和经济社会发展工作。”如何做好统筹？疫情防控有力，人民恢复信心，才能让湖北经济社会发展真正回归“正常轨道”。信心从何而来？不仅靠呼吁，靠全国人民支持武汉的一片爱心，更要靠科学，靠以事实说话。

武汉的全民检测一方面让几乎所有无症状感染者“浮出水面”，接受必要的隔离和治疗；另一方面，也为了解武汉无症状感染者存在数量、所占比例、传染性高低，提供了精准的大数据。大规模检测的结果，甚至好于专家

的预期。中国疾病预防控制中心副主任、国务院联防联控机制联络组专家冯子健说：“检测数据说明，武汉地区新冠病毒的传播基本上接近阻断。武汉和全国其他地区疫情反弹传播的风险处于相同水平。”

科学的检测结论，首先让武汉市民自己的信心迅速恢复。连日来，许多武汉市民在朋友圈晒出核酸检测结果，屡屡刷屏。这个“六一”儿童节，许多家长终于敢带着在家“闷”了上百天的孩子去户外踏青，去商场购物，去餐厅堂食，少了后顾之忧。对湖北省和武汉市而言，武汉全民检测可以消除对病毒的担忧，为疫情防控取得彻底胜利奠定基础，为激发消费、恢复经济创造前提条件。从全国层面来说，武汉全民检测再次体现着人民至上、生命至上的

价值理念，也为全国范围内统筹疫情防控和经济社会发展注入了信心。正如李兰娟院士所言，相信检测结果和武汉的绿码，“这是对武汉人民抗疫做出巨大贡献最好的感谢和最大的支持”。

同时，武汉全民检测再次展现了中国精神、中国力量、中国效率。社区基层组织动员起来，使得近990万人可以分小区、分楼栋、分时段有序接受采样，体现出强大的动员能力；同时，在检测方法上，武汉集中核酸检测排查以单检为主、混检为辅，混检单次不超过5个样本合并检测。

这样的武汉，这样的武汉人民，正以坚定的信心、崭新的姿态、积极的作为，奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

画中有话

“隐私权”受到侵害，怎么办？

“个人信息”如何更有保障？

遭遇“性骚扰”怎么办？

民法典中均有相应的法律条文对你我加以保护



人格权是民事主体对其特定的人格利益享有的权利，关系到每个人的人格尊严，是民事主体最基本的权利。从全面建立反性骚扰制度防线，到构筑个人信息安全防火墙，再到保障公众私生活“安宁权”，在生活中曾遇到的那些糟心事，民法典中均有相应的法律条文对你我加以保护。

新华社发 徐骏作

零容忍、出重拳 坚决整治直播乱象

■新华社记者 余俊杰 史竞男

为追求流量、吸引“眼球”，组织主播用低俗表演吸引用户高额打赏；直播跳河、拼酒、吃灯泡，为“涨粉”哗众取宠，极大扭曲了社会价值观；散布谣言、传播迷信，大肆宣扬历史虚无主义和拜金主义错误思潮；兜售三无产品、假冒伪劣商品，严重侵犯消费者合法权益，扰乱正常网购市场秩序……

网络直播不能什么都播！近日，国家网信办、全国“扫黄打非”办等8部门启动网络直播行业专项整治和规范管理行动，剑指行业乱象，传递出鲜明导向——互联网不是法外之地，虚拟空间不是虚假空间，以严格监管促行业健康发展势在必行。

近年来，网络直播行业不断发展壮大，问题也日益增多。尤其是在新冠肺炎疫情期间，许多人上

网时长明显增加，直播实时互动性强，辐射面广、影响大，但一些平台却为眼前利益动“歪脑筋”，打“擦边球”，放纵不良甚至违法违规现象，引发网民强烈不满。

网络直播的受众群体中有大量年轻人。然而，有的直播靠淫秽色情诱导青少年，引发他们沉迷色情直播，隐瞒家长进行巨额打赏，严重危害了未成年人健康成长；有的直播宣扬不正确的价值观，助长歪风邪气，使部分年轻人误以为可以不劳而获、一夜暴富，让本应奔涌的“后浪”失去活力……

网络直播是一种价值传播、一种生态构建，必须风清气正，充满正能量。大力开展行业专项整治，营造积极健康清朗的网络生态，正是网络直播行业可持续发展的根本保障。

网络直播治理，首要明底线。对于涉淫秽色情等违法违规

行为，必须零容忍，坚决有力打击。针对那些花样迭出、手段隐蔽的违法违规直播，更需全方位监测监管、预警防范，加强部门间执法协作、严厉查处，让罪恶丑陋无处遁形。

网络直播治理，还需强规范。坚持标本兼治、管建并举，除了关停服务、限时封停直播权限等“硬”手段，还应科学制定推动网络直播行业高质量发展的管理规则和政策导向，出台管理细则，建立培训机制，引导网络直播从业人员遵守法律法规、公序良俗，积极传播正能量。

网络直播治理，可以广动员。充分发动社会力量，加大举报奖励力度，动员广大人民群众参与监督，主动自觉举报和抵制不良网络直播，形成联合共治的良好格局，让网络乱象无处安身。

(新华社北京6月6日电)

增强早期监测预警能力

■新华社记者 孔祥鑫 侠克

在6月2日举行的专家学者座谈会上，习近平总书记发表了十分重要的讲话，强调要把增强早期监测预警能力作为健全公共卫生体系当务之急。

突如其来的新冠肺炎疫情给人类社会带来了前所未有的挑战，更是对我国公共卫生体系建设的一次“大检验”“大排查”。增强早期监测预警能力无疑是“见之于未萌、治之于未乱”的重要举措。

要增强早期监测预警能力首先要牢固树立居安思危、防微杜渐的意识。凡事预则立，不预则废。公共卫生安全风险无处不在，时刻威胁着人类生命健康。无论是政府部门，还是医疗机构，无论是医护人员，还是普通群众，都要强化底线思维，增强忧患意识，夯实“安全观”，拧紧“安全阀”，时刻绷紧公共卫生安全这根弦，不断提高对突发公共卫生事件认知水平和预防自救互救能力，遇到“风吹草动”，就能“迅速行动”。

要增强早期监测预警能力关键要完善权责明确、层次分明、协同作战的体制机制。对突发公共卫生事件要做到早发现、早报告、早处置，就需要建立公共卫生机构和医疗机构协同监测机制，发挥基层哨点作用，多点位预警、多渠道监测，信息畅通，相互协同。基层是第一道“哨卡”，也是第一道“防线”，要让发热门诊、零售药店、社区诊所成为合格“哨兵”。面对不明原因病情、异常健康事件，实现疾控机构、城乡社区横向联动、上下联动，在发现、报告和处置上突出一个“早”字。只有建立严密的监测网络、完善的监测机制，才能把公共卫生事件消灭在萌芽状态。

要增强早期监测预警能力根本是提高人才队伍能力、检测手段水平。对于不明原因病情、异常公共卫生事件要做到警觉敏感，需要专业能力强、职业素养高、实践经验丰富的优秀人才队伍。卫生应急队伍要分级分类组建，覆盖形势研判、流行病学调查、医疗救治、实验室检测、社区指导、物资调配等领域。要强化基层卫生人员知识储备和培训演练，提升先期处置能力。此外，智慧化预警需要智能化方案，应充分运用大数据、人工智能等最新技术创新成果，提升实验室检测能力，加强实验室检测网络建设，提高评估监测敏感性和准确性，做到反应及时，处理得当，实现预警的多点触发、多措并举。

(新华社北京6月6日电)